Descrição do Trabalho a ser desenvolvido (I. Chamovitz, 6/3/2008)

O trabalho sugerido à turma consiste em avaliar mensagens em 4 fóruns de discussão (Arenas) gerados durante as aulas de Metodologia da Pesquisa, período de 2007. Cada um dos fóruns será avaliado por um grupo específico.  Cada fórum tem, aproximadamente, 120 mensagens. 

Inicialmente faremos um período de teste, de sábado(8/3) até terça-feira (11/3) para dirimir possíveis dúvidas, utilizando uma Arena existente na Pii. A partir de terça, vocês terão 10 dias(?) corridos para realizarem a avaliação utilizando o protocolo específico. 

Os qualificadores (aspectos, quesitos) adotados serão tratados como variáveis lingüísticas e estão especificados no final deste documento, bem como no ambiente virtual disponível  na plataforma para estruturar e facilitar o registro e armazenamento da informação. 

A partir das apresentações realizadas por mim, pelo Marcus Vinicius, pelo Fernando Vanderley e pelo professor Marcos Elia em aulas presenciais do curso PGTIAE – assim como a possibilidade de consulta ao material didático que está disponível na Plataforma Interativa para Internet – Pii, vocês tiveram acesso a conhecimentos, entre outros, sobre:

· O uso de lógica fuzzy;

· As características de Grupos Operativos de Pichón-Rivière;

· O uso de fóruns virtuais educacionais;

· Avaliação; e

· Aprendizagem. 

Nova Arena e o Ambiente para Avaliação

Para execução da tarefa, será criada uma nova Arena na qual serão registradas e esclarecidas dúvidas relativas à execução das avaliações. Este espaço também servirá para oferecer orientações sobre este trabalho. Por exemplo, na Arena estará o endereço para acesso ao ambiente de avaliação:

 (http://146.164.248.51/cqsmg/cqsmg.ASP?ID=014970533090572843&WCE=10Rcqsmg )

O processo de avaliação consiste na adoção de um Protocolo, que é formado por vários elementos necessários para a avaliação de um fórum específico (os elementos do protocolo constam no final deste documento). O link QSMG permite criar novos protocolos (esta tarefa é do proponente, e não de vocês, avaliadores).

Ao acessar o ambiente (figura 1)  você terá que escolher o Protocolo do seu grupo e clicar no Botão Iniciar o Protocolo. 
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Figura 1. Escolha do Protocolo

Em seguida, aparece a tela do qualificador (figura 2)
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Figura  2. Qualificador de mensagens no fórum

Durante a exposição deste estudo à turma (em 29/3), alguns participantes sugeriram que fosse retirada da mensagem a identificação constante em algumas mensagens.  Apesar do nome dos participantes constarem no corpo e no fim de algumas mensagens, decidiu-se por preservar todos os nomes constantes das mensagens, exceto a assinatura que aparece no final. Esta decisão foi baseada na possibilidade de, ao se excluir os nomes nas mensagens,  descaracterizar a sua estrutura ou o seu sentido. Ao excluir apenas a assinatura, a mensagem ficou totalmente preservada, apenas excluindo-se o nome do seu autor. 

Elementos do protocolo

No ambiente de avaliação, o protocolo agrega várias informações, que são relacionadas abaixo: 

· Autor: Nome do responsável pela criação do protocolo

· Título: Título que aparecerá na lista de protocolos que será oferecida para o avaliador optar.

· Descrição: indica as principais características e funções do protocolo

· Arena: informa o local (fórum) onde estão as mensagens que serão avaliadas.

· Avaliadores: informa quem está habilitado a realizar a avaliação

· Quesitos: Para cada mensagem avaliada, que quesitos (ou critérios) serão utilizados. Os quesitos devem ser criados antes do protocolo. 

· Seqüência das Msg por: indica se, durante a avaliação,  a sequência de mensagens será por ordem temporar (sequencial) ou se as mensagens serão dispostas por ordem de participante.

·  Identificação do remetente: Se optar por SIM cada mensagem aparecerá com a identificação de seu autor. Caso contrário será esta informação será omitida.

· Período de envio das Msg: O ambiente permite selecionar um perído. No caso deste estudo, utilizaremos todas as mensagens. 

Aspectos (quesitos) para avaliação das mensagens:

Os 4 quesitos adotados para avaliação das mensagens neste estudo, fazem parte daqueles sugeridos nos Grupos Operativos de Pichón Rivière. Porém, dos 7 quesitos indicados, extraímos alguns, visto que em uma plataforma virtual educacional muitos movimentos e praticamente toda comunicação fica registrada em banco de dados.  Foram excluídas deste estudo as categorias Afiliação, Cooperação e Comunicação.   Segundo Pichón-Rivière, com o passar do tempo a Afiliação resultará em Pertença, categoria adotada em nossa proposta. A segunda, Colaboração, é bastante alinhada à Pertença e a Tele – categorias também incluídas em nosso estudo. E por último, a avaliação da Comunicação pode ser obtida quantitativamente, no banco de dados da plataforma.  

Resumindo, os aspectos que serão considerados serão: 

1. Pertença – Esta categoria sugere uma maior integração ao grupo e permite aos membros planejar, ou seja, elaborar uma estratégia, uma tática, uma técnica e uma logística.

2. Pertinência – Leva em consideração o centrar-se do grupo na tarefa prescrita e no seu esclarecimento. A pertinência é avaliada a partir da pré-tarefa, da criatividade e da produtividade do grupo e suas aberturas a um projeto. 

3. Aprendizagem - O valor para esta categoria é obtido pelo somatório de informação dos integrantes do grupo. Segundo o autor, cumpre-se a lei da dialética de transformação de quantidade em qualidade. Produz-se mudança qualitativa no grupo, que se traduz em termos de resolução de ansiedades, adaptação ativa à realidade, criatividade, projetos.

4. Telê – Segundo Jacob Levy Moreno, Tele é uma “percepção interna mútua entre dois indivíduos”. Ou seja a disposição positiva ou negativa para trabalhar com um membro do grupo.  Ou seja, segundo Moreno, “o fenômeno Tele é a empatia ocorrendo em duas direções”.

Navegação no ambiente para avaliar as mensagens

É sugerida a avaliação sequencial das mensagens. Entretanto, o avaliador que estiver pouco à vontade para julgar uma mensagem em um aspecto, pode fazêlo depois, utilizando o Processo de Acompanhamento (ver adiante). 

As mensagens podem ser avaliadas de duas formas:

Na primeira, mantém-se o Aspecto e navega-se em cada uma das Mensagens

1. Posicione no Aspecto desejado utilizando os botões de navegação.

2. Posicione na Mensagem desejada utilizando os botões de navegação. 

3. Atribua um valor A, B, C ou D àquela mensagem em relação ao aspecto.

4. Clique no botão Avaliar (o sistema grava as informações)

5. Volte ao item 2.

Ao terminar de avaliar todas as mensagens, passe ao próximo Aspecto. 

Na segunda forma, mantém-se a Mensagem e navega-se em cada um dos Aspectos:

1. Posicione na Mensagem desejada utilizando os botões de navegação.

2. Posicione no Aspecto desejado utilizando os botões de navegação. 

3. Atribua um valor A, B, C ou D àquela mensagem em relação ao aspecto.

4. Clique no botão Avaliar (o sistema grava as informações)

5. Volte ao item 2.

Ao terminar de avaliar todos os aspectos daquela mensagem, passe à proxima mensagem. 

Processo de Acompanhamento: Alteração ou revisão das mensagens avaliadas ou não.

O sistema permite consultar quais questões ainda não foram avaliadas.  Pode-se acessar as mensagens utilizando-se o link que fica próximo ao botão de avaliação.  Será apresentada uma lista com o estado de cada mensagem (avaliada ou não), com possibilidade de acesso direto à mensagem para avaliação ou alteração(figura 3). 
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Mensagens | Aspectos Aspector Aspecto2. Aspactos
Msg1 nA A na
=gz ok nA (7Y
msg3 ok A na
Msga ok nA (7Y
=53 nA nA na
msgs nA na na
msg7 nA na nA
m=g8 nA nA nA
msgs nA A na
Msg10 nA nA nA
Msgi1 na A na
Msgiz nA nA na
Msg1z nA nA na
Msgia nA na nA
Msgis nA na nA
Msgis nA nA nA
Msg17 nA A nA
Msgis nA nA nA
Msg19 NA NA NA





Figura 3.  Lresp - Tela de Acompanhamento de Avaliações

Considerações finais

As orientações básicas constam deste documento.  Os protocolos para teste estarão disponíveis de Sábado até Terça-feira, assim como uma arena para retirar dúvidas sobre o estudo. 

Agradeço a todos a colaboração e lembro da confiança por mim depositada na competência de vocês e a responsabilidade da vossa participação em uma pesquisa de pós-graduação.  Nos encontramos na Arena !!!!

